

# “勇士”回归平凡，“小哥”续传温暖

## 彭清林：能用影响力去帮助到别人，非常有意义



回访2023“感动湖南”年度人物



### 人物名片

彭清林，张家界市桑植县人，美团外卖配送员，2023“感动湖南”年度人物。2023年6月13日，他在离水面15米高的杭州西兴大桥（钱江三桥）上跳入钱塘江中，救起了一名轻生女子，致胸椎压缩性骨折。

“降温了，跑单的兄弟姐妹们注意保暖！”10月20日，彭清林在个人社交账号上传了一段视频，提醒骑手们做好个人防护工作。2023年6月，彭清林送餐途经杭州西兴大桥时，跳入水中救起一名落水女子，成为这座城市家喻户晓的“勇敢骑手小哥”。



扫码看视频

一年多来，荣誉加身的彭清林没有将光环看得很重，“我一直在思考的是，如果我真的有影响力，那么我又能为其他骑手小哥做些什么？”

### 玩转短视频，引导骑手参与城市文明建设

“想通过短视频的方式，展示骑手群体的风采。”如今的彭清林依旧活跃在社交平台上，他的抖音账号有47余万粉丝，获赞274余万，发布的123条短视频中，几乎每一条都有过千的点赞和数百条的留言。

最近，彭清林还开拍了“小哥说”系列短视频，让外卖员现身说法，讲一些大家想知道的点外卖攻略或困惑。他也希望，有更多外卖小哥自觉加入推动城市文明的行列中来，社区、写字楼的保安也能和外卖员和谐文明共处，大家多一分理解，多一分包容。

彭清林称，跳入钱塘江救人的事迹被众多媒体报道后，他获得了诸多荣誉与奖励，“这些关注与热度，让我觉得理应承担起更多的社会责任”。

目前，彭清林已经落户杭州。在当地街道办的帮助引导下，彭清林注册成立了清林公益服务中心，建设了爱心驿站，为骑手提供补充水源等服务。

当地街道办还组建了由彭清林任队长的“望小哥”志愿服务队，吸纳90余名骑手开展“敲门行动”、爱心送考、物资配送、志愿巡逻等活动。

### 利用自己的影响力，积极传播社会正能量

荣誉加身后，彭清林的生活并未发生太多变化。每天，他继续穿梭在杭州的大街小巷，继续着自己的外卖配送工作。

10月12日，彭清林在送餐过程中遇到了一位听障骑手，他特意去了这名骑手租住的房子里看了看，“同一套房子里，住了4名听障骑手。”彭清林说，这些听障骑手不会言语，在与客户沟通时经常会让人误解。

“如果你遇到了聋哑骑手，请多一分理解和善待。”当晚，彭清林在个人社交账号上传了一条视频，讲述这些听障骑手的故事与困难。

平凡之中却蕴含着不凡的力量。彭清林开始利用自己的影响力，积极传播正能量，帮助身边需要帮助的人。

一名骑手的孩子生病了，彭清林帮他代班，帮助申请美团的“大病关怀基金”。最后，他又多方对接资源，帮这名同事争取到了10万元的补助金。“能够用自己的影响力去帮助到别人，是一件非常有意义的事情。”彭清林笑着说。

■三湘都市报全媒体记者 张浩

### 《辞职照顾病妻 摆摊卖画相救》后续

## 急需骨髓移植，希望大家帮忙找到妻子亲人



扫码看视频

“这是我们最后的希望了，希望可以找到妻子的亲人，求大家帮忙提供线索。”11月1日，为救身患白血病的妻子，辞职摆摊卖画的湖南汉子黄家可再次找到

记者（黄家可与妻子邓丽萍的故事详见《三湘都市报》9月11日A05版）。

两人的故事始于2019年，同样怀揣梦想、远离家乡的两名湖南邵阳人在广东东莞相遇，并擦出爱情的火花。2021年，两人步入婚姻殿堂。2022年，大儿子降生。满怀期待地准备迎接第二个孩子的到来时，一场突如其来的灾难打破了这份宁静。

2024年4月30日，正处于二怀孕晚期的邓丽萍突发高烧，白血病！一纸冰冷的诊断书如同晴天霹雳。

邓丽萍自幼在养父母的关爱下长大，虽然生活并不富裕，但养父母的爱给了她无尽的温暖。邓丽萍患病，让整个家庭陷入前所未有的困境。

黄家可毅然辞去工作，全职照顾妻子，一边照顾病妻，一边摆摊卖画。

发病几个月来，邓丽萍在医院接受化疗，病情并未见好转。医生说，最好的办法是进行骨髓移植手术，而这将意味着更加高昂的治疗费用。

进行骨髓移植，配型是至关重要的一环。若能找到邓丽萍的亲生父母，并得到他们的配合，无疑将很大程度减轻医疗费用负担。黄家可不愿放弃任何一丝生机，希望可以通过媒体发声，帮妻子找到失散多年的家人。



邓丽萍和大儿子合照。受访者供图

根据目前所掌握的线索，邓丽萍是在湖南武冈市四牌路的中医医院（现更名为都梁医院），被养父母所发现并收养的。被发现时间大致为2002年腊月初十至新年元宵之间，邓丽萍的血型为A型。

若您掌握有关线索，请伸出援手。黄家可电话：17694849525。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 葛纪彤

## 宝妈理发意外走红，网友请她“全国巡剪”

### 她笑称：其实不是我技术好，都是小伙长得帅



扫码看视频

三湘都市报11月1日讯 近日，湖南怀化，一名宝妈理发师把自己给顾客理发的视频发布在社交平台上，因前后效果反差巨大而走红，被网友称为“这才是人民的理发师”。

11月1日，记者采访到这名理发师李晓华，面对网友的夸赞，她觉得很开心：“其实不是我技术有多好，都是小伙子们（顾客）本身长得帅。”至于网友说希望她“全国巡剪”，李晓华笑着回应“等技术提升了再考虑。”

10月29日，李晓华像往常一样，给顾客理完头发后把视频发布在账号上，不料很快数据飞涨，大量网友私信求理发店的位置，“那天就像做梦一样。”截至记者发稿前，李晓华涨粉20多万，最火的一条视频在全网破百万点赞。

“今年年初，店里生意严重下滑，我就跟老公说给我买个三脚架来拍摄视频，希望对店里生意有帮助。”李晓华告诉记者，“账号已经发布了几百条视频，之前也没多大起色，每

条视频只有几十几百个赞。”但她一直坚持作品更新，没想到真的火了。

视频中的李晓华，没有专业的行头，身上一个围兜、手里一个梳子和一把剪刀，总是笑吟吟地面对每一名顾客，与其说是“tony老师”，不如说是个邻家大姐姐。

“不要剪太短了”“前面稍微修得蓬松一点”“简单修一下”……面对每一名顾客提出的需求，李晓华都会认真听着，没有推销和炫技，每一次下刀都干脆利落，一会儿工夫就能修出令顾客满意的发型。

“原来真有换头术啊。”这大概是万千网友感叹最多的一句。

李晓华今年33岁，跟老公一起开店11年，开店之初她负责帮忙照看店里生意，“我提过想学习理发，结果老公一口拒绝。”

李晓华不服气，每次老公给顾客理发时，她就站在一旁仔细看着，默默学习。慢慢地，她鼓起勇气尝试给男性顾客理发。

终于，李晓华的手艺得到了顾客和老公的认可，她成为专剪男发的“主剪”。尤其是在视频走红后，这几天的清早，店外就围满了慕名而来的顾客。

■全媒体见习记者 刘文